

Nyhetsbrev – nr 10 2003

Varje jul anländer ett längre tematiserat nyhetsbrev. Vi gör en återblick på det som hänt, lyfter blicken (något) utanför länet och ger tips av mer allmän karaktär. Detta blandat med presentationer av driftiga landsbygdsföretagare!

Välj det tema som passar dig och din verksamhet bäst:

- ◆ Affärsutveckling – Stöd
- ◆ Upplevelsenäring – Jakt & fiske – Hälsa
- ◆ Entreprenad – Energi – Trädgård
- ◆ Häst - Ridning - Djur
- ◆ Livsmedel – Mat – Grönsaker
- ◆ Skog – Träförädling

Affärsutveckling – Stöd

Peng för kreativa

- Nu har ett 50-tal företagare fått del av ”Stöd till Entreprenörskap och lokal utveckling” som innebär en check på 10.000 kr, berättar Jan Cedmark (035-13 22 20). Vi fortsätter fram till hösten 2004 med att dela ut medel till landsbygdsföretag och utvecklingsgrupper som vi bedömer vara nytänkande och utvecklingsbara. www.n.lst.se

Pengar som når gräsrötter

- Det har verkligen gett mig en kick. Stödet visar att ni tror på mig som företagare och på affärsiden jag vill utveckla, säger Miranda Harding (035-69153) en av dem som fått Entreprenörstödet för sin rid- och turismverksamhet. Många företag med anknytning till jord/skog har fått ta del av medlen. Flera lokala landsbygdsutvecklare deltar i den rådgivande referensgruppen.

Positivt på bred front

Landsbygdsutvecklartjänsten är inne på sitt fjärde verksamhetsår. ”Vi är mycket nöjda med resultatet som har nått ut på bred front till länets landsbygdsföretag”, menar VD Mats Ericsson Länsförsäkringar Halland. Både vi som finansiärer men också myndighet och organisationer är nöjda med det breda samarbete som blivit resultat av Magdalenas sätt att jobba. Länsförsäkringar har tagit beslut om en ny ekonomisk insats på ytterligare 3 år.



Medel till nätverk

Mål 3 handlar om kompetensutveckling för små- och medelstora företag. - Vi prioriterar företag med 0-25 anställda, berättar Marie Pettersson på ESF-kontoret. Kontakta oss så berättar vi hur du som enskild företagare/lantbrukare kan ta del av dessa medel för att utveckla ditt företag. 0340-628774. www.esf.se/halland

Nätverk i Varbergs inland

Projektägare Marknad Varberg driver sex nätverk i Kungsäter, Skällinge, Rolfstorp och Åkulla med Mål 3-medel. Varje nätverk består av 8-12 företag inom olika branscher - från jordbruk till orgelbyggnad, fotvård, textil, snickeri osv. Under analysdelen träffas gruppen varannan vecka och i fas 2 genomförs utbildningen i grupp eller individuellt. Varje nätverk har en projektledare som håller ihop gruppen; ordnar föredrag, driver arbetet framåt och sköter rapportering.

Hur går man tillväga?

Jo, det behövs: ett antal småföretagare i området, en projektägare som kan ta hand om ekonomin, en projektledare som håller i det praktiska (och har kunskap om nätverksarbete).

- Då detta är klart tar man kontakt med ESF-kontoret, lämnar in en ansökan och håller tummarna, berättar Anita Fiedler, projektledare i Varbergs inland. 0340-624102

Ny handläggare

Nu utökar Länsstyrelsen handläggningen av Projektstöd för landsbygdsutveckling. Margareta Wiikmark finns på plats tillsammans med Andreas Glänneskog för att ta emot ansökningar.

– Min målsättning är att vi skall korta ned tiden mellan ansökan och beslut, menar Margareta på Lantbruksenheten 035-132261.

Studiebesök som uppdaterar

Referensgruppen för landsbygdsutvecklingstjänsten representeras av Länsförsäkringar, Hushållningssällskapet, LRF, Region Halland, Naturbruksgymnasiet och Länsstyrelsen. Varje kvartal träffar de landsbygdsföretagare från olika branscher/delar av länet som delger oss sina förutsättningar och visioner. Under året har vi bl.a. besökt Biobrännleinstallatör Lennart Thol, Charlottas pensionat, Sävsås fågeluppfödning, Tiraholms fisk, Cajom och Lerbergs Entreprenad.



Riktade råd

Fr.o.m nov 2003 till nov 2004 pågår kursen i Affärsutveckling för kvinnor med seminarier och individuell rådgivning (totalt 10 dagar).

Av de totalt 15 deltagarna driver 6 landsbygdsföretag, berättar projektledare Anette Larsson på Resurscentrat i Ätran 0346-60350.

Resurs för kvinnor

I länet finns fyra kvinnliga resurscentran: Gertrudsdöttrar i Kungsbacka, Lokalt Resurscentrum i Laholm, Kultur/information i Unnaryd och Livskryddornas lokala ResursCentra i Falkenbergs inland. Centrat kan hjälpa dig med företagskontakter, projektskrivning m.m. Vill du ha information eller delta i nätverk: Inger Karlsson ord.f för Regionalt ResursCentrum. 070-5761222, www.rckvinnorhalland.se

Viktig inkomst

Ge-Kås är Scandinaviens största besöksmål med 3,3 miljoner besökare årligen. Omsättningen under startåret var 67.000 kr och idag säljer företaget samma summa (under högsäsong) på 2,5 minuter. Företaget har 844 anställda och omsätter drygt 2 miljarder. Denna gigantiska arbetsplats i Ullared har stor betydelse för lantbruksföretagen eftersom många jobbar där extra, hel- och deltid.

Intryck från landet

Landsbygdsavdelningen på Jordbruksverket ger varje år ut 3-4 nr av "Landsbygd & Utveckling". I sista numret (nr 2) kunde vi bl.a. ta del av Säffle Bonnpool, Bed & box på Trönö och syltföretaget Nibble gård. Ring verket (036-155000) och den kommer per post till dig kostnadsfritt.

Coach för kvinnor

Planering och strategi för framtiden. Företagarna får del av personlig rådgivning tillsammans med nätverksträffar. De medverkande 20 kvinnliga småföretagarna driver verksamheter som t.ex. klädaffär, trätillverkare, friskvård, restaurang och lastbilföretag, berättar Gunilla Hallberg (035-182057) som leder projektet. Tack vare samarbetet med Magdalena finns flera landsbygdsföretagare med i projektet som pågår till juni.

Skörd i februari

- Det finns fortfarande massor av ogjorda saker, menar Yngve Bergqvist på besök i Halland. Is är hans råvara. Tillväxten startar i november och växer sedan med 2 mm per dygn. Varje år betalar 15.000 turister 2.000 - 10.000 kr för att bo i -5 C på Jukkasjärvi Ishotell. Ytterligare 30.000 besöker

anläggningen under säsongen januari till april. Cirka 1/3 av gästerna kommer från England, 1/3 från övriga världen och resten är svenskar. www.icehotel.com

4 kvinnliga företagare

De träffas för att ventilera problem och diskutera möjligheter. Tjejerna driver landsbygdsföretag i Varberg/Falkenbergs inland. Katarina från Charlottas pensionat, Katarina från Folkareds kvarn (Bed & breakfast), Clair från Clairs Ridingschool och Anneli som driver Smörgåstoppen.– Det är lättare att diskutera fritt om man inte är direkta konkurrenter. Gör som vi – det är både roligt och givande!



Hjälp med marknadsundersökning

Studenter på Högskolan i Halmstad kan vara behjälpliga när det gäller marknadsundersökningar och produktutveckling, berättar Olof Stigmar (035-167519) verksam inom Innovationsgruppen.

Kryddat 2004

Nätverket Livskryddorna består av 25 kvinnliga småföretagare från Hallands landsbygd som driver allt från vandrarhem, ortagård och islandshästar, zontterapi ,gröna konsultationer, design och keramik. Nu inleder de sitt femårsjubileum med att ge ut Almanacka 2004. Ett julklappstips! www.livskryddorna.com



De har fått projektstöd

Reportage om landsbygdsföretag i södra Sverige som erhållit projektstöd-, förädlings-, investerings eller landsbygdsstöd såsom: kvarncafe, vitlöksodling, marknadsföring för kött, stuguthyrning, lokala vägnätskartor, SPA, lamptillverkning, hantverksbod, ostkakertillverkning. Skicka efter publikationen från Länsstyrelsen Kronoberg 0470-863 03 eller ladda ner PDF-fil från hemsida: www.g.lst.se/lantbruk

Impulser från riket

Här följer ett urval av beslutade stöd (år 2000-2002) från Projektkatalogen. Projekt som landsbygdsföretagare i Sverige genomfört och som Länsstyrelsen i respektive län beviljat medel till. Fler exempel och mer information hittar du på Jordbruksverkets hemsida: www.sjv.se

Diversifiering av Lantbruk: Bränna Brygd i Bygd, förstudie i hästuppfödning, tryffelverksamhet, körsbärsodling under tak, uppflogsjakt, potatisplantor, griplastarvagn för häst, perenn-trädgård, utveckling av sprängentreprenad, skogsmarkberedning med grisar, Motell vinternöt, videofilm om hästens grovfoder, rekryteringsnätverk för lantbrukare, förstudie om komposttillverkning.

Marknadsföring av kvalitetsprodukter: Avsättning för kräftproducenter, familjebaserat halvårsboende för vuxna, marknadsföring av Haflingeridning, kvalitetsvärdering av strutskött, jordgubbsodling, tillverkning av orientaliska mejeriprodukter, marknadsundersökning av ekologiskt hö för smågnagare.

Landsbygdsturism: Korthåls golfbana, förädling av dinkel-och speltvete, natur- och kulturutflykter, Skånska Generationsgårdar, landsbygdsturism för handikappade, Barnens Gård, ridanläggning för hopphäst.

Investeringsstöd till kompletterande verksamhet: Ombyggnad av stall till uthyrning, start av musteri, utveckling av sågverk, tvätt- och förpackningslinje för grönsaker, start av trädgårdsbutik, marknadsföring av raps- och linoljeproducter, handikappsridning och rehabilitering, rotfruktslager, lagerhall för plantskoleprodukter, nybyggnad av verkstad, packningsutrustning för morötter, rehab för hästar, snickeriverkstad, potatisskaleri, motorbana/crosscart, ombyggnad till cateringverksamhet.

Investeringsstöd till småskalig livsmedelsförädling: nya mixer av äggprodukter, lokal för örtförädling, formning/packning av chark, salladsverkstad, bulgurtillverkning, maskin för dinkel-speltmalning,

strutslinje, tillbyggnad av ostmejeri, paketering av morötter, ostkake- och pannkakstillverkning, joghurtmaskin, knäckebrödslinje, dehydrofrysta äppelbitar, packlinje för bladsallader, slakt av majsckycling, specialslakteri för värphöns, whiskeydestilleri.

Rikstäckande projekt...

Kanske kan du ha nytta av erfarenheter kring pågående nationella projekt:

- Gårdsnära slakt. Eko.lantbrukare Sörmland
- Organisera turism på ekologiska gårdar. ECEAT
- Kartläggning av fisketurismföretagare i Sverige. Sv. Fisketurismföretagares förening
- Närkalkon – uppfödning/förädling och försäljning. NOMINUS AB
- Lönsamt hästföretagande och Hästturism. LRF
- Svensk Struts. LRF
- Utveckling av gårdsmejerister. Sv. Gårdsmejerister

Info: Hans Haglund/Rune Backlund, Jordbruksverket 036-155000



..och nya

Nu påbörjas nya nationella projekt: Grön Rehabilitering (projektägare: prel LRF), Bi i varje by (Sv. Biodlare), Bo på Lantgård, Matbussen (LRF m.fl).

Idéer från Sörmland - Uppland

Sören Pettersson arbetar som landsbygdsutvecklare i Sörmland/Uppland (070-3000844) och delger företagsidéer om sökta Projektmedel från Länsstyrelsen: Tillverkning av dinkelvetepasta; uppbyggnad av lantbruksmuseum; utredning om kravgodkänt slakteri; kattpensionat; specialsågning av renoveringsvirke; mejeri för komjölkost ; Fläderprodukter – tillverkningslokal/marknadsföring; Vinproduktion - odling av vindruvor, äpple, päron, skogshallon samt marknadsföring

Vänd dig hit med din uppfinning

En idé föds - en innovation ser dagens ljus. Patent, designskydd, kunder, varumärke, prospektblad, kapital, starta företag, royalty.... Vi hjälper dig reda ut begreppen, berättar Innovationsrådgivare Lasse Söderberg (035-153800). De arrangerar kurser i "Inledande idéhantering" för länets innovatörer: Totalt 16 tim, 4 kvällar, 1000 kr/deltagare. www.innovationhalland.com

Hitta den rätta

"Sitt inte och söj över en kärlek som försvinner - det är som med bussar, det kommer fler men du måste stå vid rätt hållplats". Helen har många strängar på sin lyra och utvecklar dessa i sitt landsbygdsföretag. Hon föreläser/underhåller om energikickar och livets allvar. Hennes senaste "sträng" är arrangemang för singlar - kommande arrangemang blir Nyårsfesten den 30-31/12. Helen Andersson, Glommen 0346-96000. www.singelfestivalen.se

Rensa från skrot

Satsar du som företagare på hemförsäljning eller på turism är det extra viktigt att din gård och omgivning ger ett positivt intryck. Till och med 31/12 kan du anmäla skrotbilar, skördetröskor och andra uttjänta maskiner på 020-757600. Kostar inget!

Medvetande föder framgång

Lika viktigt som fackkunskap är att fylla på med "mjuka" kunskaper om företagaren ska "orka" växa och företaget utvecklas. Känner du som företagare behov av kunskap i medvetenhetsutveckling dvs skapa en god relation till dig själv och till andra? Vi vill undersöka era behov av enskild rådgivning och/eller medverka i kurser. Intresserade kontaktar Jan Inger, AB Må bättre, 0431-75150 eller Magdalena 035-46522

Något för alla

- Under 2003 har vi kunnat erbjuda lantbrukare/företagare en bredd av kurser berättar Helena Lans på Länsstyrelsen. Så gott som alla branscher har fått del av K2-medel: skog, häst,



entreprenad, turism, mat, hälsa, jakt/fiske har lockat över 1000 deltagare. Samarbetet med landsbygdsutvecklaren gör att vi kan arrangera kurser som motsvarar företagets behov. Kurser inom bl a trädbeskärning, rekreation, marknadsföring, datorstudiecirklar, sparrisodling, visningsträdgårdar, inspirationsresor m.m.

Spar tid och pengar

Chattrummet "Gosen" sparar tid och pengar för företagare som jobbar i nätverk. – Jag tycker det är mer effektivt än vanliga möten. Dessutom slipper man dyra resor för fysiska möten som annars varit ett måste, berättar Terje Olsson (035-42101) på Väst kust ägg som via chattrummet (www.gos.se) sköter diskussioner och samköp med sina fem äggpackeripartners i landet.

Staff-sharing av anställda

Röja skog under sommaren. Köra lastbil, sköta åldringar eller datorer på vintern. Nu testas fyra företag i Västerbotten staff-sharing (dela personalresurser) som drivs av Skogforsk och projektledare Birger Eriksson. Det innebär att personalen växlar arbetsplats och arbetsgivare på ett i förväg planerat sätt: skogsvårdare på barmarkssäsongen - lärare, lastbilschaufför, programmerare eller skogsmaskinförare under vintern. Andra tänkbara områden är äldrevården, vinterturism och vintertestning av bilar. Även i Halland finns det behov hos landsbygdsföretagare att dela personalresurser. Kan vi starta Staff-sharing här?



Riksmedia hittar oss

Tidningar och radio, både på riks- och lokalplan, nosar sig fram till många spännande halländska landsbygdsföretag. I flera fall hittar de dem i nyhetsbrevet och i Tidskriftsartiklar som vi lagt ut på nätet.

Ung Företagsamhet som partner

Söker du kreativa unga hjärnor? Gymnasieelever och lärare har behov av kontakter med landsbygdsföretag för att genomföra enklare (kostnadsfria) uppdrag, meddelar Marie Axtelius på Ung Företagsamhet (035-182043). Kan vi bistå dig med utvecklingsidéer du inte har kraft och tid och ork att rulla igång?

Starta eget – Entreprenörskolan

För dig som vill starta eget eller idag driver ett mindre företag: Marknadsföring – personlig försäljning 15/1, Skatter/avgifter 29/1, Bokföring/Redovisning/Fakturering 12/2, Försäkringar/Försäkringskassan 26/2. Kl 17-19 på Högskolan Halmstad. Info 035-192550, www.tillvaxthalland.com

Process i Affärsmannaskap

Nu startar en processutbildning (ca 6 månader) i Affärsmannaskap med ett 20-tal utvecklingsbara företagare som under ledning av affärskonsulten trimmas i sin förmåga att göra fler lönsamma affärer. Du som nyss startat/driver företag med anknytning till jord/skog – missa inte kontakterna med Nyföretagarcentrum: Michael Johansson 035-127590, Lars Bandh 0340-85183

Eftertraktad bland traditionella

Varje vecka tillkommer en handfull lantbrukare som mottagare av Nyhetsbrevet. Allt fler med traditionell verksamhet (svin, mjölkproduktion, kyckling m.m) önskar hålla sig ajour och se vilka möjligheter som står till buds. Att erbjuda möjligheter för kompletterande verksamheter är idag mer av större betydelse än någonsin.

Boka Ystad

...där LandsbygdsRiksdagen går av stapeln den 21-23 maj. www.bygdenet.se

Samåkning kan fixas

Till (nästan) alla arrangemang som publiceras i nyhetsbrevet kan vi arrangera samåkning om du så önskar. Färd i samma bil skapar dessutom kontakter!

Användbara namn

Söker du kontakter? Kanske landsbygdsutvecklarens databas med över 1700 namn på företagare och myndigheter kan innehålla den du söker. Använd denna resurs!

Ge bort ett medlemskap till grannen

Ett medlemskap i Hushållningssällskapet kostar 200 kr per år. Då erhåller du 9 nr av Tidskriften. I nästa nummer kan du läsa om b.la Salixprodukter från Heberg, Gudmundsgårdens chark, Brynnebo verkstad i Glommen, Vallängens sill/bröd och SPA på Nils-Mårtens gård. Om du ej redan är medlem så gör slag i sak redan idag!
Ring 035-46500, fax 035-46529 eller hs@hs.halland.net



* = artikel finns i HS Tidskrift eller på hemsidan www.hs.halland.net/idearkiv

Magdalena

E-post: magdalena.petersson@hs.halland.net Tel 035-465 22. Fax 465 29. Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga
